             WCZESNE WSPOMAGANIE ROZWOJU DZIECKA 
                                              SCENARIUSZ ZAJĘĆ
               Ćwiczenia sprawności manualnej i grafomotorycznej
Prowadząca: Anna Łańcucka - Sztompka
Propozycja zajęć dla dzieci młodszych (mózgowe porażenie dziecięce, całościowe zaburzenia rozwoju, uszkodzenie splotu barkowego)
· Obniżone napięcie mięśniowe
· Zaburzona koordynacja wzrokowo-ruchowa
· Trudności w planowaniu ruchu
Czas trwania zajęć: 30 minut ( w warunkach domowych zależnie od możliwości wysiłkowych i skupienia uwagi dziecka)
Rozwijanie kompetencji: językowych, społecznych, umiejętności uczenia się.
· Wspomaganie rozwoju dziecka
· Doskonalenie umiejętności komunikacyjnych
· Spełnianie poleceń
· Ćwiczenia grafomotoryczne
· Wyrażanie emocji poprzez muzykę
· Nauka samodzielności
     Cele główne:
· Doskonalenie orientacji w schemacie ciała

· Usprawnianie motoryki rąk
· Rozwijanie analizy i syntezy wzrokowej, orientacji kierunkowo- przestrzennej, koordynacji wzrokowo-słuchowo-ruchowej

· Wzmacnianie skupiania uwagi

· Doskonalenie prawidłowego chwytu

· Wzmacnianie mm drobnych palców

· Doskonalenie umiejętności komunikacyjnych 

      Cele szczegółowe:
· Tworzenie przyjaznej atmosfery, dającej dzieciom poczucie bezpieczeństwa i wyzwalającej spontaniczne zachowania
· Rozszerzanie samodzielności funkcjonalnej
· Zwracanie uwagi na poprawność i tempo mówienia
· Wydłużanie czasu skupienia uwagi na zadaniach

· Stosowanie wzmocnień pozytywnych ułatwiających wykonywanie zadań o wyższej skali trudności.

· Doskonalenie prawidłowej pozycji siedzącej
· Uwzględnianie możliwości wysiłkowych dzieci
       Cele operacyjne:

       Dziecko,
· Siedzi samodzielnie na krześle, przy stoliku( nogi stoją na podłodze), ważna stabilizacja
· Wykorzystuje zaproponowane narzędzia do ćwiczeń

· Stara się pokonać lub kompensować trudności chwytno-manipulacyjne

· Potrafi samodzielnie nazwać wykonywane czynności
· Zna słowa piosenki i potrafi śpiewać
Proponowane zabawy i zadania ułatwią:

· Samokontrolę w trakcie pracy
· Naukę prawidłowego posługiwania się przyborem do rysowania
· Rozwijanie sprawności manualnej
· Naukę rozumienia instrukcji słownych
· Współpracę z prowadzącą
· Aktywność w mówieniu i odpowiednie tempo wypowiedzi
· Zdobywanie nowych doświadczeń w zabawie
· Utrwalanie umiejętności planowania ruchu i naukę sekwencji
     W trakcie wykonywania zadań wskazane jest stosowanie wzmocnień pozytywnych, zachęcających dzieci do większej aktywności i mobilizujących je do pokonywania trudności. Ważna jest też dokładność i tempo wykonywanych poleceń oraz kontrola planowania i tempa ruchu. Właściwy dobór pomocy i przyborów ułatwiają dzieciom wykonywanie zadań i odczuwanie radości ze wspólnej zabawy.
Pomoce:
Ciasolina, mazaki, kredki, kartony, bańki mydlane płyt, film
Przebieg zajęć 
· Powitanie-rozmowa wstępna, zachęcanie dzieci do spontanicznych wypowiedzi

· Ukierunkowanie, wspomaganie rozmowy. Jak się dzisiaj czujecie? Jesteście weseli, czy smutni? Rozwinięcie pytań, zależnie od chęci i aktywności dzieci
Przypomnienie piosenki o kotku
Wspólne śpiewanie i pokazywanie części ciała

https://www.youtube.com/watch?v=Ocum8_R756w
· Ćwiczenia rozmachowe- rozluźnianie napięcia mm ramion i przedramion

· Łapanie baniek mydlanych- ćwiczenia orientacji kierunkowej

· Korygowanie pozycji siedzącej-podnóżek, samokontrola
· Zabawa ciastoliną: ugniatanie, rwanie, toczenie, formowanie
· Współpraca miedzy dziećmi- rozmowa, wzajemna pomoc

· Rozdanie kartonów A3

· Wybór przyboru do rysowania-gruba kredka, mazak
· Rysowanie dowolnych wzorów
·  Łapanie baniek mydlanych- ćwiczenia orientacji kierunkowej
· Rysowanie kółek-dużych i małych
· Rysowanie kresek pionowych i poziomych

· Przygotowanie się do wspólnego rysowania kotka(sekwencje ruchu)
Zapraszam na spotkanie z Lulkiem, który pokaże nam, jak narysować kotka
https://www.youtube.com/watch?v=ONbQrMP9-3o
· Rysowanie wspomagane, próby rysowania kolejnych elementów(stosowanie wzmocnień)

· Uzupełnianie brakujących elementów- niekompletny schemat kota
· Łapanie baniek mydlanych- ćwiczenia rozluźniające

· Zadania porządkowe
· Zakończenie zajęć pożegnanie
Propozycja rysowania innych zwierząt
· Pies

· https://www.youtube.com/watch?v=jqBh7EtFyG8
· Ślimak
· https://www.youtube.com/watch?v=vEiJP0v3xF4
· Motyl
· https://www.youtube.com/watch?v=kZ9yZ72-3vw
· Lalka
· https://www.youtube.com/watch?v=kLJjWdv_Kcg
· Mis
· https://www.youtube.com/watch?v=hruQESg9QnA
· Świnka
· https://www.youtube.com/watch?v=p7n-6jFiIAc
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